

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.  
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVIII

Capital: un mes . . 1 peseta  
Fuera trimestre . . 4  
Número suelto: 5 céntimos.

Miércoles 2 de Noviembre de 1910

TELÉFONO NUMERO 6

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Imprenta y Lit. de Alonso é Hijos  
Mayor principal, núm. 71.

Núm. 8.294

## CALEFACCIONES

### SANEAMIENTOS Y ELECTRICIDAD

Menso surtido de toda clase de materiales para estas instalaciones. — Especialidad en instalaciones de calefacción para pisos, comercios, hoteles etc., a precios sin competencia y garantías.

Lámparas de filamento metálico de todas marcas. «OSRAM». — La mejor. R. Alonso, Ingeniero. — Mayor pral, 69.

Ha quedado instalado en el nuevo local, el comercio de

### MARIANO Y EZEQUIEL CASTILLERO

grandes novedades para la estación de invierno.  
35, MAYOR PRINCIPAL, 35.  
(Frente al comercio del Sr. Lemas).

### En Torremormojón

Se vende una yegua de silla, de cinco años, siete cuartas y cuatro dedos, negra Andaluza.  
Para tratar, con Salustiano Muñoz.

### La estación del ferrocarril.

En la madrugada de ayer llegó a la capital el Inspector de la división de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte Sr. Conesa, para enterarse del emplazamiento de la estación, de sus dependencias y de las obras que en ella se están llevando a cabo.

A las doce visitó al presidente de la Cámara de Comercio señor Calvarón, y a las tres y media acompañado de éste, de los individuos de la Junta Sres. Gallán, Tinajas, Vago, Ortega (D. Arturo) y Liter. El Alcalde Sr. Alonso Alonso y los concejales Sres. Diéguez, Casado y Monteoliva, giró la visita a todas y cada una de las dependencias de la estación, muelles, archivo y depósito de máquinas y material.

En cuanto a la estación, vió después luego las malas condiciones de emplazamiento, recordando con este motivo la frecuencia con que se suceden las desgracias que se explican fácilmente en vista de la estrechez de terrenos por el poco terreno que existe entre la estación y el camino del Cementerio.

Al visitar las dependencias no encontró ni una sola que reuniera buenas condiciones pareciendo más bien bodegas por la falta de ventilación y luz.

Se sorprendió de que en una estación de estas condiciones se estuviera tapando con placa de ladrillo el único buen que tenía, cual son las fachadas.

El Inspector de Obras públicas Sr. Rivera que se hallaba en la estación para salir en el rápido con dirección a Madrid indicó a su compañero que se fijara en la justa demanda que Palencia hacía al reclamar la construcción de una nueva

En los muelles de pequeña velocidad se encontraron los visitantes que éstos se hallaban abarrotados de mercancías y que para descargar se hallaban también en los muelles unas cuarenta unidades.

El Ingeniero ofreció a sus acompañantes dar cuenta a la división de todas las deficiencias notadas a fin de que se las pusiera remedio, indicando que acompañado del señor Faquinetto regresaría dentro de pocos días aceptando para entonces la invitación que le hicieron.

Con esta visita y las manifestaciones del Inspector ha quedado plenamente demostrado que la reclamación de Palencia respecto a la necesidad de construir la nueva estación no era una gollería.

Ahora lo que conviene es no descansar y Corporaciones, representantes y cuantos algo puedan, coadyuven todos para que pueda llegar a ser un hecho la reforma que se interesa, hoy más necesaria dado que cerca del actual emplazamiento se ha de levantar la nueva estación para el ferrocarril secundario de Palencia a Villalón.

Y deben dirigirse también las gestiones de todos a procurar la construcción de la doble vía entre Palencia y Venta de Baños con lo que se evitarían muchas de las grandes paradas que sufrimos en aquella estación, muy especialmente en los enlaces para la línea de Irún.

## CARTA DE MADRID

Noviembre 1

Sr. Director:

Los hacendistas del municipio de Madrid han votado la sustitución del impuesto de consumos. Convertidos en arbitristas de café con gotas acaban de resolver el problema con una facilidad pasmosa. La conjunción republicano-socialista de nuestro municipio ha demostrado que en asuntos financieros no hay hacendista español que se les iguale.

La dificultad era sustituir el déficit causado por la supresión del aborrecido impuesto y catástrofe sustituido con los millones que se recaudarán por otros conceptos. No importa que con ello se decreta la muerte económica de los pequeños comerciantes, ni que se agrave la situación de los infelices inquilinos, sin provecho patente para las clases humildes, la cuestión era proceder a la sustitución rápida, inmediata, radical y ahí están los medios.

No cabe discutirlo. Estos republicano-socialistas tienen tal concepto del derecho de petición, que imponen draconianamente sus disposiciones—léase el País de hoy—de sostener sus propósitos en la calle, en el mítin y por todos los medios. ¡Buena manera de hacer propaganda de los beneficios de su gestión!

Porque si el proyecto fuese viable, discreto, hacendado, explicaríanse ciertas arrogancias, pero aún el menos perito en cuestiones económicas, con la simple lectura de las bases para la sustitución, comprende que es una locura, una majadería, un disparate.

Lo menos que puede pedirse a un impuesto es que sea justo, equitativo sin

asomos de parcialidad. Léase el que con tanta osadía se votó en el Ayuntamiento de Madrid, y parecerá a toda persona imparcial una proclama política, un reto lanzado a determinadas clases de la sociedad, y esto lo invalida.

Afortunadamente hay un gobierno que no consentirá de ningún modo que los municipios de la conjunción se imponga a la mayoría de los ciudadanos, haciéndoles tragar un proyecto de sustitución del impuesto de consumos que parece confeccionado por un Carulla de la ciencia económica.

El ministro de la Gobernación según dicen los que le han visitado, nada positivo trajo de su viaje a Barcelona y Sabadell.

Según opiniones autorizadas, nunca debió Canalejas consentir que un ministro de la Corona interviniera como un simple delegado gubernativo, en la solución de las huelgas, habiendo como hay un Instituto de Reformas sociales que podría enviar con el mismo objeto a determinados individuos.

Podrían escusárselo al ministro esos viajes, casi nunca realizados con éxito, ahorrándole además el ser juguete de patronos y obreros y sobre todo la responsabilidad del fracaso.

Claro es que la intención del Gobierno es laudable, reveladora de su sentido democrático, pero hay que tener presente lo necesarios que son los prestigios de un ministro de la Corona y la facilidad con que se pierden.

Rara vez van separados en España los problemas sociales de los políticos y aún tratándose de litigios entre el capital y el trabajo, unos y otros no pueden prescindir de las imposiciones del egoísmo y de las pequeñeces consiguientes a la convivencia.

No cabe duda que un ministro de la Gobernación por estudioso y diestro que sea, no puede resolver de momento las cuestiones que ante su presencia se debaten, por eso es más discreto, más político que falle desde Madrid los pleitos obreros si se le piden fallos, ó de su autorizada opinión previas consultas con técnicos ó personas experimentadas.

Y tenía razón el personaje que opinaba de esa manera. Ninguna necesidad había de someter al conde de Sagasta a la dura prueba de juez de huelgas, por que los fracasos se atribuirán injustamente a impericia cuando no son sino lógica evolución de los hechos.

Se está intrigando desde el día de la muerte del gobernador de Madrid (Q. S. G. H.) para sustituirle. Y no se intriga descarada, públicamente por tratarse de un hermano del presidente del Consejo, si no a estas fechas las antecelas de su casa estarían atestadas de pediguños y de candidatos.

Hay quien cree seguro el nombramiento de Montero Villegas, otros sospechan que será gobernador de Madrid el actual subsecretario de Gobernación, suenan también otros nombres, con probabilidades de éxito, lo cierto es que con impudor notorio y a pesar de la circunstancia arriba apuntada, las ambiciones no duermen. ¿Se creará la prefectura de policía como aseguran algunos periódicos? Valiera más, porque aquí la figura del gobernador resulta pequeña por las autoridades que sobre él actúan, y aunque desapareciese no lo notaría el vecindario.

Aunque son insuperables los temas que la política nacional nos ofrece, la verdad es que cuando el Parlamento huelga, nada puede sacarse de la pro-

funda cartera del salón de conferencias centro de las fantasías más exuberantes.

Buena parte de los diputados provinciales aprovechan estos días de holganza para ocuparse de sus familias y particulares intereses; los que viven aquí dedicanse en recordar a sus muertos ó a regodearse con los vivos.

El presidente del Consejo medita en su finca de Otero cómo resolverá el problema planteado por el Ayuntamiento de Madrid, más difícil de solución que la ley del candado y los regateos del Mokri. Los demás ministros, excepto el de la Guerra que ha ido de vacaciones a Totana, aprovechan el cortísimo interregno parlamentario para abroquelarse ante las próximas acometidas que han de sufrir de las oposiciones en la discusión de sus respectivos proyectos.

Pero la comisión de presupuestos no descansa; esta tarde se reúne en el Congreso, con asistencia de los ministros de Gobernación y Hacienda, con objeto de ir poniendo en claro la madeja económica un tanto enredada en virtud de las enmiendas y votos particulares y del desglose de ciertas partidas del presupuesto extraordinario.

Cobian, a estas fechas, debe envidiar la paz de los sepulcros, por haberse desencadenado en contra suya furiosas tempestades. El ilustre ministro de Hacienda tiene lo que se llama una mala prensa, pues de la conservadora a la ultra radical le tratan sin consideraciones de ningún género.

Anádase a esto la actitud de los centros de producción, entidades financieras centros bancarios industriales y comerciales, y se comprenderá el justo desasosiego del laborioso ministro.

En vista de toda esa campaña, puede suceder que al final de la jornada el propio Cobian no conozca su obra, tales remiendos y raspaduras llevará. Es seguro que sin los temores de quebrantar gravemente la situación y sin altas y reiteradas indicaciones—aparte las de su patriotismo—a estas fechas hubiese salido del ministerio. Un hombre de buena fé, como hay que reconocérsela a Cobian, no puede ser ministro de Hacienda en España, porque las contradictorias fuerzas que actúan sobre ellos hacen estéril y casi siempre impopular la obra estudiada.

Para el malogrado Villaverde son hoy todas las alabanzas; pero reconécese cuanto se combatieron sus orientaciones al plantearlas. No quiere esto decir sin embargo que las de Cobian se distinguan por su acierto y oportunidad, pero sí que hágase cuanto se haga al frente de la Hacienda pública, el número de descontentos es mayor que el de satisfechos.

Prueba elocuente de las dificultades inherentes al referido departamento ministerial es el resultado del largo Consejo de anoche. Las cantidades crecidas que se acordó conceder por distintos conceptos, gravan el presupuesto notablemente. ¿Cómo se atreven los señores consejeros a repartir tantos miles de pesetas conociendo la actitud de franca hostilidad del país ante el exceso de gastos?

A esta pregunta que hicimos a un consejero de la Corona, algo más expansivo que sus compañeros, contestó: Lo que parece atrevimiento no es sino consecuencia inevitable de la educación especial de nuestros ciudadanos; mientras cae sobre el gobierno un diluvio de protestas doliéndose de los al parecer enormes dispendios, los representantes de las mismas regiones que protestan, exigennos crecidas cantida-

des para subvencionar diversas y lables empresas. ¿Qué se diría del gobierno si rechazase tan apremiantes como justos requerimientos hechos en nombre de la cultura y del progreso científico nacional? Pues no sólo es una sola región la que pide, son muchas, y claro es que significaría notoria parcialidad del gobierno negar a unas lo que a otras tan prodigamente se les concede. Analizáuse después las partidas y resultan gravados los presupuestos en algunos millones de pesetas. Después no se tienen presentes estas cosas y lo pagamos los gobernantes a los que se nos adjudican los más bochornosos epítetos.

Y tenía mucha razón el ministro. Los primeros que debieran dar ejemplos de consideración, de parvedad, de sacrificio, son los ciudadanos españoles y sus representantes en Cortes. Así tendrían derecho a exigir cálculo, instinto de conservación, cautela económica a los administradores del peculio nacional, pero ¿puede llamarse maniroto al administrador, cuando el administrado egoísta no quiere crecer de nada?

Mencheta

### Por telegrama

Primera conferencia

MADRID 2

### Aldave a Madrid.

Dice un telegrama de Melilla que hasta mañana no emprenderá su viaje de regreso a esta corte el capitán general de aquella plaza, general Aldave.

El objeto que trae a dicho general, obedece consultar con algunos médicos el punto a donde debe llevar a su hijo para su total restablecimiento de las lesiones que recibió cuando volcó en Ceuta el carruaje que los conducía.

### De Portugal.

Comunican de Lisboa que el expresidente Joao Franco, ha dicho que no quiere salir ahora de Portugal, pues cuando lo hizo a la caída del gabinete que presidió fué porque el Sr. Ferreira Almaral, estimaba que marchándose del territorio portugués prestaba un gran servicio a la nación.

Ahora preparo mi defensa y si el día en que el Gobierno y los Tribunales consideren liquidada mi cuenta con ellos juzgo deber salir de Portugal, marcharé para siempre.

### Abd-El-Azís en Sevilla.

Procedente de Algeciras ha llegado a Sevilla el sultán destronado de Marruecos Abd-El-Azís, quien ha expresado su reconocimiento a la autoridad militar por las atenciones que le fueron dispensadas.

### Las negociaciones

marroquíes.

Entre los representantes del Gobierno español y del sultán de Marruecos, se celebró una conferencia, invirtiéndose la mayor parte de ella en la redacción de artículos concernientes a extremos de las negociaciones sobre

los que existe conformidad entre ambas partes.

**Crisis francesa.**

Un telegrama de París acoge el rumor que atribuye a monsieur Briand el propósito de introducir una gran modificación en el Gabinete y en el que sólo continuarán desempeñando sus carteras los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina.

**Choque de frenes.**

De Charlezoi dicen que yendo con dirección á Bruselas un tren de viajeros chocó con otro convoy de la estación de Littre, que dando hechos añicos tres vagones.

Dícese que hay varios muertos y bastantes heridos.

**Información pública.**

Hasta el día 8 del mes actual ha quedado abierta en el Congreso una información pública, oral y escrita, acerca del proyecto de ley regulando el trabajo minero.

**Texaira detenido.**

El *Diario da Noticias* de Lisboa acoge el rumor de haber sido detenido en su castillo de Cavemas, el ministro de Gracia y Justicia que fué en el gabinete Franco Sr. Texaira Abreum, á quien se inculpa de abusos de autoridad y arreglo fraudulento de los anticipos cometidos al rey D. Carlos.

**La Comisión de presupuestos**

Para proseguir sus trabajos y dictaminar sobre los que restan por hacerlo, se reunió ayer tarde en el Congreso la Comisión general de presupuestos.

**Un suicidio.**

Un ordenanza del ministerio de Hacienda puso ayer tarde fin á su vida arrojándose al patio desde una ventana del piso, produciéndose la muerte instantáneamente.

El suicida se llamaba José González Alvarez, de 60 años, y las causas que le obligaron á quitarse la vida parece que ha sido el padecimiento de una enfermedad crónica.

**TEOFILO BRAGA**

**Insiste en sus manifestaciones**

El *Adelanto*, de Salamanca, publica una entrevista celebrada en Lisboa por su redactor jefe con Teófilo Braga, quien ha dicho lo siguiente, hablando del plan del gobierno respecto á las cortes constituyentes.

—Nos encontramos con todo por hacer.

En primer lugar, las actuales listas electorales son de sufragio restringido, y además están falseadas y corrompidas.

El gobierno se propone publicar en breve una nueva ley electoral de sufragio universal, haciendo un censo que comprenda á todos los ciudadanos mayores de edad y que están en el goce de sus derechos civiles, haciendo que todos permanezcan neutrales en las elecciones.

Hechas éstas, y cuando el país elija representantes, se reunirán las cortes y éstas promulgarán las leyes y dirán si la República será federal ó unitaria, si habrá una ó dos Cámaras y si habrá ó no presidente.

Paréceme á Braga que la República debiera ser unitaria.

Es falso todo cuanto se dice sobre contratación de un cuantioso empréstito exterior.

El Gobierno cuenta con medios para cumplir todos sus compromisos interiores y exteriores, hasta que las Cortes se reúnan.

Piensa moralizar la Hacienda, cueste lo que cueste, acabando con los despilfarros, haciendo unos presupuestos modelo, dotando los servicios y acabando con los déficits, que fueron la ruina de la Monarquía.

Pondremos al Ejército en condiciones de cumplir sus deberes, detándole de cuanto necesita, sin escatimar nada. Intentaremos la creación de un ejército territorial, de modo que cada hombre sea un soldado.

Habrà un ejército activo, una guardia republicana, equivalente á la guardia civil española, y una guardia nacional, prevaleciendo el sistema suizo de instrucciones por asambleas anuales.

Además se aumentará la Marina.

La cuestión religiosa está resuelta definitivamente en Portugal, respetándose todas las creencias, y no se perseguirá ninguna mientras no se atente á la moral.

La Iglesia católica quedará separada del Estado.

No se enseñará la religión en las escuelas públicas.

Los bienes de las Congregaciones pasan al Erario nacional antes de que las Cortes se reúnan, no atendiendo las reclamaciones que nos hagan las naciones extranjeras.

El Estado se incantará de los bienes de los propietarios, que pueden pleitear en los Tribunales nacionales.

De la familia Real portuguesa dijo lo siguiente:

—Los Braganzas murieron para Portugal, y no nos preocupan ni nos interesan. Demostraron no ser Reyes, y el día de prueba demostraron no ser hombres.

En cuanto á los bienes del Rey, pleiteará como ciudadano, y en caso de tener derecho alguno en Portugal, se atenderá á las leyes que rijan y pagará al Tesoro las deudas que él y la familia contrajeron abusando de su poder.

No nos preocupa que las potencias, no se den prisa en reconocernos, en vista de que la virtualidad de la República la proclamó el pueblo con sangre.

Hemos agradecido al Brasil lo que hizo en nuestro obsequio, y acaso hemos sufrido decepcion por la actitud de otras naciones hermanas.

El tiempo y la conducta del pueblo serán los mejores abogados cerca de las potencias.

**Al rumor de las esquilas.**

Otra vez las *tierrucas* pardas y uniformes, otra vez el paisaje otoñal de los barbechos grises y azulosos, bajo un cielo dulce de color plomizo.

Ha gozado la vision de estos campos húmedos en la tarde apacible que resbala lenta sobre las llanuras solitarias de la aldea.

¡Lo mismo que entonces! El agudo golpear de las rejas apretando cuñas en los arados, el blando rodar de la tierra húmeda y oscura al abrirse en anchos surcos paralelos donde pibotean audaces las *pajaritas serranas*... El mismo ambiente patriarcal de la campaña misteriosa, el peso dormido de las coladeras y el rumor agudo de las esquilas, la copia ingénuu y ruda, saturada del alma campesina y que va á perderse en la lejanía borrosa en busca de la aldea.

En la soledad vasta de los contornos el labrador parece el sacerdote de los campos que unge la tierra áspera con las gotas del sudor de su cara, curtida por las lluvias, por los vientos y por el sol.

Yo los he visto como siempre canturreando la canción de las futuras esperanzas á aquella tierra que se abre mostrando sus entrañas enigmáticas y arcaicas. Canción triste y alegre que ya suena á siseos dormitones que de tablas de trigas en flor, ya suena tremenda y amenazadora con el estallar violento de las ventiscas y las borrascas, ya suena dolorosa con la muerta desolación de las heladas y las sequías...

Aquellos granos que se arrojan qué dirán de las entrañas pródigas de la tierra parduzca y arcillosa, qué dirán de los alveolos agotados y estériles de aquellos senos profundos que se quejan mansamente al desgarrarse?

El domingo religioso de la aldea me ha llevado á la iglesia antigua y sencilla que se levanta renegrida y agrietada con sus botareles musgosos y sus paredes apuntaladas y su alto campanario donde preside la cruz abierta la vida sosegada y tradicional de la aldea que se duerme bajo su amparo.

He oído la misa mayor, el órgano milenario que repite la música ingénuu de las misas primitivas, la voz cascada del antiguo sacristán que llena la iglesia de arcaicas modulaciones latinas, la sencilla exposición evangélica del párroco familiar que escucha las *mujerucas* sanas con *codija*, todo ello plácido y sereno como una impresión untuosa de arte espiritual...

\*\*\*

¡Qué vida más grande! he meditado. Con sus casacas pardas, con sus perspectivas terrosas, con su templo alegre, con su plaza desempedrada estas bellas almas aldeanas viven felices.

Ellas no saben nada de esas portentosas conquistas de la ciencia moderna ni ha llegado hasta ellas la atmósfera emponzoñada de las ciudades populosas, ni han cejado sus ojos las tolveneras de humo de las fábricas, ni han oído la voz resonante y estridente del vapor encarcelado.

No han oído mas voz que la de la campana de su iglesia que repica alegre y juguetona en las fiestas del santo patrón y parece que llora cuando dobla por los difuntos.

Esa vieja campana es el reguiador de la vida campesina. Surge el trabajo cuando suena por la mañana, trae la parada cuando se oye en los campos al medio día, lo resaca cuando toca á visperas y congrega al hogar y á la familia cuando se escucha á la puesta del sol.

Hermosas almas puras que saben componer el poema de la vida con los tres cantos del trabajo, de la oración y del amor. ¡Qué anhelan estas pobres almas cáncidas que se apegan al terruño, á la casuca de tapias negras, y la cocina ancha donde hay olor de jara y encina, á la mujer casera, á los hijos morenos, á la tierra heredada y á la respetuosa casa rectoral!

\*\*\*

¡El día que allí entre el progreso moderno! Si la sementera de ideas de Babel, de Reclús, de Kropotkin, de Marx y de Bakounine germina en estos hijos honrados del trabajo! Si á la copia de amores, religiosa y rústica y encendida suceden los cantos de la *Internacional*! ¿Cómo serán entonces estas sementeras llenas ahora de paz y de esperanzas?

He pensado con mucha pena en el día de la revolución. Si allí llega en la plaza olvidada y solitaria se oirán acaso los gritos de lucha social, aquella cruz bendita desaparecerá del campanario, no deletrearán ya los niños en el catecismo, la calma angusta de los campos turbarán los estampidos de la dinamita y los viejos retrados y canmosos no se volverán á sentar con su cara de justos en las cruces de piedra de los caminos donde da el sol y pasa la gente sinabando los buenos días, mientras ellos charian largamente, despaciosamente, de los tiempos pasados que ya se fueron.

ANTONIO REYES HUERTAS.

**NOVIEMBRE**

Día de San Martino, el invierno viene de camino. Si le dicen «detente», llega por San Clemente. Y aunque venga retrasado, por San Andrés ya ha llegado.

El pintoresco modo con que el refrán popular anuncia la proximidad del invierno para el día 12, óna llegada, con retraso, el 23, y la segunda de su arribo al finalizar el mes, se resume con decir que Noviembre es, meteorológicamente, el primer mes del invierno.

Con todo y con eso, los períodos de buen tiempo con que alternan los temporales suelen ser en Noviembre agradabilísimos, sobre todo en la alta meseta central de la Península, y mas por lo despejado de cielo y abundancia de luz que por lo templado del ambiente, casi siempre frío en este mes. El veranillo de San Martino, á las primeras condiciones debe el andar en refranes.

Mas la suave entrada invernal con estas atenuaciones se refiere á la tierra llana. En la montañosa, Noviembre viste casi siempre de blanco, y hay que atenerse á aquello de en

Todos Santos los campos blancos.

En las labores propias del invierno se emplea la actividad del labrador en esta época, durante la cual deberán terminarse ya la siembra de trigo. En seguida, sin pérdida de tiempo, se descastrará la tierra en los primeramente sembrados para facilitar su nacimiento, debiendo emplearse para ello el rastriero de púas, llevado muy en vilo para que penetre poco.

Terminada esta faena deberán barbechar, levantando grandes terrones, que ya se encargarán los hielos de pulverizar. Se entierran y reparten los abonos en este tiempo.

En el Mediodía comienza durante Noviembre la poda de las viñas, y se blanquean estas con sulfato para evitar la clorosis. Deberán abrirse los hoyos para las nuevas plantaciones.

Se cubren con estiércol las esparraquerras y demás plantas que en primavera han de brotar de sus raíces, así como las que han de formar la provisión del invierno.

En las cuadras comienza el régimen de alimentación propio de la estación fría.

En los corrales continuará el cebo de pavos, gansos y capones, aumentando la comida de las gallinas para que puedan repouerse de la muda y se preparen á una mayor producción.

Se aprovecharán los días buenos para el traslado de las colmenas al lugar destinado para que pasen el invierno.

**EL PAN CASERO**

El creciente desarrollo de todas las industrias ha llevado también á las poblaciones rurales la moderna costumbre de fabricar el pan colectivo en vez de amasar y cocer el necesario en casa, como era de rigor en tiempos no lejanos.

El sistema podrá ser más descansado para las familias rurales y aún mas conveniente para la difusión del industrialismo, pues de ese modo la fabricación de pan se introduce en todas partes y ocupa un mayor número de obreros, pero para los efectos de alimentación sana é higiene de las poblaciones agrícolas, le creemos totalmente inaceptable.

El labrador es quien mejor puede destinar á su alimentación trigos escogidos, resultando que la producción de harina y pan fabricado en la casa rural es infinitamente mejor que el de la producción industrial.

No es de olvidar que los labradores fabrican su pan con harina de trigo, es decir que no apuran la molienda para extraer el más fino polvo, de cuya costumbre se deduce un hecho muy importante, y es, que el pan cocido en casa presenta una gran riqueza de gráten, su conservación es mas factible y sus propiedades de correosidad y de pureza favorecen la dentadura y al estomago. Es mas facilmente masticable y mejor digestible que el pan industrial.

Este suete siempre llevar algún ingrediente nocivo para darle blancura, aun cuando no le lleve, estando hecho con harinas de fabricación industrial, también éstas ya llevan en sí una depresión de algunas buenas cualidades de la harina casera porque la finura del producto solo se alcanza á costa de las propiedades alimenticias que contiene.

Recomendamos, por consiguiente, la confección del pan casero. Es más barato porque suprime intermediarios, es más rico en sustancias alimenticias, es más higiénico para la dentadura y el estomago, y, en fin, es mas puro y más fácil de conservarse, hasta el punto de que muchas hogazas, guardadas en buenas condiciones, apenas presentan endurecimiento á los siete días de cocidas.

Si se quiere además mejorar la calidad del pan casero, basta añadirle cierta cantidad de fécula de patata, que le da un gusto exquisito, una gran suavidad y un hermoso tinte amarillo que disimula mucho el color un tanto terroso de las harinas llamadas de todo trigo.

La cantidad de fécula que se mezcla con la harina, es á gusto del consumidor, variando entre cincuenta y doscientos gramos por cada kilo de harina. En América las granjas agrícolas emplean para la fabricación de pan dieciocho kilos de fécula de patata por cada cien de harina.

La fécula puede fabricarse asimismo en casa, á fin de evitar posibles falsificaciones y gasto excesivo. Basta para ello cocer las patatas, destleir las y dejar que por decantación se deposite la fécula en el fondo de la vasija. Algué que mezclan con la harina la patata después de cocerla bien, al hacer la masa para el pan, trabajando luego ésta con todo esmero.

Este pan, así fabricado, es de una extraordinaria riqueza alimenticia y es mamente económico. Impone algún mayor trabajo, pero le reintegra con creces.

**Los timos de la finta**

Hace unos dos meses próximamente llegó á esta ciudad un sujeto que se dedicaba á dar timos llevando á las casas frascos de un líquido que decía ser tinta reclamando su importe á nombre de algunos comerciantes.

Como esto se repitiera con alguna insistencia, nuestro colega *El Día de Palencia*, llamó la atención de la policía y del público, á la primera para que detuviera al timador y al segundo para que no se dejara sorprender por tal engaño, toda vez que por aquel sujeto se invocaba el nombre del propietario del colega para dar los timos.

Este aviso sirvió para ahuyentar de la ciudad al desahogado prójimo, pero de nuevo se encuentra aquí y sigue á ciencia y paciencia de la policía dando timos nuevamente y ahora tomando el nombre de los propietarios de este periódico, quienes al tener noticia de ello dieron cuenta al jefe de policía de lo que ocurría, con más las señas del sujeto para que así pudiera ser más facilmente detenido.

Pero el sujeto en cuestión continúa paseando libremente por las calles de la ciudad, haciendo objeto de sus fechorías á las personas á quien se propone timar consiguiéndolo impunemente.

Ya lo saben nuestros convecinos, librense ellos del sujeto que á nombre de los propietarios de *EL DIARIO*, les engaña, pues estos no pueden hacer otra cosa que prevenir, toda vez que la policía no puede dar caza á quien tan desahogadamente ha tomado por campo de operaciones nuestra ciudad.

**Por telégrafo**

**Segunda conferencia**

MADRID 2

**La emigración.**

De Coruña han zarzado con rumbo á la República Argentina 1.068 emigrantes, habiéndolo verificado en el pasado mes para la Habana y Buenos Aires 10.375.

Se ha descubierto en Coruña una falsa agencia de emigración en la que el Juzgado ha encontrado documentos falsos. El agente ha desaparecido.

En el puerto de Almería han embarcado 320 emigrantes.

**Nuevos sellos de Correos.**

En la vecina nación de Portugal se han puesto á la venta los nuevos sellos de Correos de la República.

Estos son los mismos del Rey D. Manuel, á los que se ha cruzado con una línea en la que se lee: República.

La venta es enorme ya por capricho ó por tener colecciones.

Los sellos interiores son solicitadísimos por los coleccionistas.

**Disposiciones republicanas.**

El consejo de Portugal ha aprobado un decreto estableciendo, el divorcio y el registro civil, y recla

del gobierno la separación de la Iglesia del Estado, la prohibición de cultos externos, la abolición de la pena de muerte, códigos militares, secularización de cementerios, creación de hornos crematorios y abolición del celibato eclesiástico.

Reforma del «606»

De París dicen que Bandelac ha recibido un telegrama del Doctor Ehrlich diciéndole que ha cambiado el modo de la aplicación de su fórmula «606» cuyos ensayos podrá ver en Franconk y Alejandria.

Terrible incendio.

En unos almacenes alemanes de algodón se ha producido un horrible incendio que en poco tiempo destruyó 6.000 balas, calculándose las pérdidas en cinco millones de francos.

Red ferroviaria.

Una Sociedad de banqueros franceses ha tomado á su cargo la red ferroviaria del Estado, desde Bahía al Brasil, que tendrá 3.000 kilómetros de extensión.

NOTICIAS

El Alcalde de Valdespina remite al Gobierno civil de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el segundo y tercer trimestre del año actual.

Notas militares.

El comandante de Estado Mayor don Joaquín Nieves y Cosso, ha sido destinado á la 2.ª Brigada de la 12.ª División.

Los Ayuntamientos de Villalba de Guardo, Villamediana, Fuentes de Nave, Villodre, Tamara, Collazos de Buedo, Calzada de los Molinos, Villamediana de la Cueva, Baquerín de Campos, San Cruz de Buedo, Vañes, San Cristóbal de Buedo, Santervás de la Vega, Nogal de las Huertas, Villarrabé y Vitoria del Alcor, tienen formadas las cuentas municipales, la matrícula de contribución industrial, el repartimiento de la riqueza rústica y pecuaria y el padrón de edificios y solares.

Se ruega á la persona que haya encontrado unas llaves que se han perdido en la mañana de hoy las entregue en la plazuela de la Catedral, núm. 1.

Audiencia.

Para mañana á las once está señalada la vista en juicio oral y público de una causa criminal incoada en el Juzgado de Instrucción de esta capital y seguida contra el vecino de Manquillos Juan Martín Santiago por el delito de aten-

tado al Secretario del Juzgado municipal de dicho pueblo.

Está encargado de la defensa del procesado el muy distinguido abogado D. Gerardo Martínez Arto, y de su representación el procurador D. Emilio Franco Valdealmillos.

El paseo de la calle Mayor, amenizado por a banda municipal, se vió ayer concurridísimo.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cobro los libramientos siguientes:

Don Dimas Monge, 1 055,02 pesetas; D. Macario Velasco, 15,93; D. Rafael Peña, 945,74; D. Sebastián González, 49,12; D. Isaac Frechoso, 142,51; don Genaro Colombres, 7, y D. Emiliano Valderrábano, 22,26.

Para pago de Cargas pasivas, 5.000.

El 20 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Collazos de Buedo, la subasta de las especies sujetas al impuesto de consumos.

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de médico titular en Villamoronta, dotada con el haber anual de 100 pesetas.

También en dicho pueblo se halla vacante la plaza de guarda municipal con 300 pesetas anuales.

Las solicitudes se han de dirigir al alcalde de dicha villa dentro del término de 15 días.

En el juzgado de instrucción de Cervera de Río Pisuerga, tendrá lugar el 28 del actual á las once de la mañana la subasta de varios bienes embargados á Juan Lastra Peña para hacer efectivas las costas impuestas en causa que se le siguió por el delito de hurto.

Por no reunirse suficiente número de concejales no ha podido celebrar hoy sesión ordinaria la corporación municipal.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Nacimientos.—Luis Santos Alario, hijo de Luis y Josefa, Mancornador, 22.—Gerardo Franco Marcilla, hijo de Félix y Nemesia, Barrantes, 9. Bonifacio Noza Boadilla, hijo de Bonifacio y Enrique, Mayor pral.—Domingo Santos Ceinos Infante, hijo de Pedro y Saturnina, Pastores, 46.—Marcelino Alfonso Pino, hijo de Ramón y Juliana, Pastores, 50.—Cesarea Antonia Esteban, hija de Ausetmo y Vitoria, Plazuela del Puente, 2.—Simona García Zamora, hija de Vitorino y Juana, Estrada, 53.

Matrimonio.—Valentín del Pino, de Santa Cecilia, de 26 años, con Eugenia Hermoso, de Paredes, de 24.

La Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha terminado ya el estudio

del proyecto de presupuesto para 1911 habiendo hecho entrega del mismo al Sr. A caide para su discusión.

Parece que á dicho presupuesto presenten voto particular dos concejales de dicha Comisión.

Ha empezado á levantarse el adarve de la calle de la Castilla, cuyo pavimento será reemplazado por el de asfalto.

Betú «Serva» para calzados, en color y negro. Negrina corona. «La Violette», Mayor, 52, Droguerías; es la casa que más barato vende estos productos.

LOS ESPECTÁCULOS

Plaza de toros.

Por fin ayer pudo la familia Ferroni, dar su anunciada función, pues la tarde se presentó bastante agradable, pero á pesar de esto, el público fué poco numeroso.

Los ejercicios que ejecutaron los artistas hicieron pasar un agradable rato á los espectadores, que rieron las gracias de los clons Balter y tonto Papi.

Teatro.

Las sesiones celebradas ayer no estuvieron tan concurridas como las del domingo, pero no obstante, se vieron animadas.

Los números de varietés, así como las películas cinematográficas, entretuvieron muy agradablemente á la concurrencia que aplaudió á los artistas.

Cine modelo.

Terminados los trabajos de traslado de la barraca cinematográfica instalada en las inmediaciones del Instituto y hoy en la plaza de la Independencia, ayer se abrió al público con la presentación de 3 números.

Se ha dotado al pabellón de mayores comodidades que antes tenía habiéndose ampliado la portada y desaparecido la sala de espera.

El interior parece otro debido á habersele dotado de potentes focos eléctricos.

De los números que ayer debutaron merece especial mención el de los acrobatas Shamrok-S, que aunque no original, es notabilísimo por la precisión en los saltos y limpieza de éstos. También la pareja infantil los hermanos Makokis, es un bonito número, debido á la desenvoltura de la niña Amparito.

Y para completar el cuadro figura la Ideal Otero bailarina de pañillos que se mueve con mucha gracia.

El público ayer fué muy numeroso en todas las sesiones, obligando á los artistas á repetir su números.

Todos los días habrá sesiones sencillas y dobles.

Luis R. Alonso.

Fotografía Artística

Palencia

CABALLOS COJOS. Curación rápida y segura de las Exostosis, 6 tumores huesosos, Corvasas, Formas, Esparravanes, Sobrehuesos, Esfuerzos, Moletas y Vejigones, etc., por el UNQUENTO ROJO MERÉ. de R. MERÉ de CHARENTILLY, en Orleáns (Francia). 40 céntimos de envío. — En todas Farmacias, ó también á Pta. 3,50 el bote, Urrieta 54, San Sebastián. FORTALEZA GRATIS AL QUE LOS PIDE.

Próxima convocatoria para el ingreso en el

BANCO DE ESPAÑA. Prepara la Academia Moreno Peral. CUERVO, 6, PALENCIA

VALLADOLID

Gran Restaurant de Roma de Manuel Rodríguez (dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia) Santander núm. 10 - VALLADOLID. GABINETES PARA FAMILIAS con luz eléctrica y timbres.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barriouuevo 29

Oposiciones en Mayo.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS. Prepara la Academia Moreno Peral. CUERVO, 6, PALENCIA

Gran Hotel y Restaurant Samaria. San Juan, núm. 2

Palencia.

Esta Casa á pesar de tener instalada calefacción en todo el Hotel, no se ha aumentado el precio del hospedaje.

Boletín Religioso

Jueves.—Los innumerables Mártires de Zaragoza, San Valentín mártir, San Hilario, San Malaquías, San Teófilo y San Vidal.

En San Pablo á las ocho y media hay aniversario solemne por los asociados difuntos del Rosario Perpetuo.

MERCADOS

Palencia, 2.—La temperatura que se disfruta es buena, á pesar de haber habido un cambio notable en las regiones atmosféricas. Al tiempo seco, ha sucedido ahora un régimen nuboso y de lluvias; son las aguas benéficas del otoño, tan ansiadas siempre por el labrador, pues sabido es que en esta época la sementera se hace, y de hacerla ó no en condiciones, dependen las esperanzas de todos. Afortunadamente las tierras se han calado y las simientes hallan en ellas el lecho apropiado para su germinación. Algunos campos, los primeros que se sembraron á favor de humedad, se ven ya bien nacidos.

De precios seguimos lo mismo pagándose hoy la fanega de trigo á 43'50 reales; la de centeno á 32, la de cebada á 24 y la de avena á 15.

Por telégrafo MADRID 2 Tercera conferencia

Canalejas indignado.

El jefe del Gobierno se muestra indignado de los telegramas recibidos en París y Londres diciendo que han estallado motines en Barcelona y Madrid.

Atribuye el Sr. Canalejas á jugadas de bolsa la noticia, la que ha desmentido por telégrafo.

La prisión de Ovejero.

Se ha extrañado el presidente de la excitación que ha producido la prisión del catedrático Sr. Ovejero al cual se ha procesado no en funciones en la Cátedra sino en la Casa del Pueblo por atacar á la Patria y al Ejército.

El gobierno—ha dicho—es extraño al asunto y el juzgado militar tiene la palabra.

La supresión de los Consumos.

Hablando sobre este asunto el Sr. Canalejas ha dicho que el primer partidario de la abolición del impuesto es el gobierno, el cual aceptará las reformas mientras no se perturben los presupuestos.

Con ó sin Roma.

Reune el Sr. Canalejas los datos para la ley de Asociaciones, la que se propone resolver con ó sin intervención de Roma.

Altos cargos.

Hasta que D. Alfonso no regrese de la caería de Santa Cruz de Mudela, no firmará los decretos del alto personal anunciado.

D. Alfonso, acompañado de varios aristócratas sale hoy para aquellas posesiones, de donde no regresará hasta dentro de cinco días.

La crisis después.

Ha desmentido el jefe del Gobierno los rumores de crisis diciéudo que en caso de que la haya no será hasta después de aprobar los presupuestos.

Desfile de la Artillería.

Por el centro de esta corte y á presencia de un público numeroso, ha desfilado la artillería de sitio.

El Rey presenció el paso de las tropas desde uno de los balcones de Palacio.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA DE ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 42

MANOLITA

NOVELA ORIGINAL

DE MISS

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA DE D. ANGEL LUQUE

Grandes ojos brillaban bajo sus espesas cejas; ojos que, al mirar frente á frente, sabían todavía ocultar los pensamientos más íntimos del alma que debía asomarse por ellos.

En el instante en que lo presentamos á nuestros lectores, al mirar á Marcia, la expresión que dominaba en su semblante es la del mal humor que los sufrimientos de la semana pasada han provocado en él; y levantando una mano débil y blanca como la de una mujer, le hizo seña para que se acercara. —Ande, anda por ahí dando vueltas, olvidadote de que no hay nadie más que tú en el mundo. ¿En dónde has es-

—¿He estado mucho tiempo fuera, abuelito mío? —dijo Marcia evasivamente.

Y con el aire de la más tierna solicitud acarició con sus delicados dedos la cara del anciano y arregló los pliegues de la bata.

—¿Me habéis necesitado?... Pues no hace más que un momento...

—¿Dónde has estado? —repitió el viejo irritado, sin prestar atención á los cuidados que le prodigaba.

—Estaba con Felipe.

—¡Ah! Con Felipe... Siempre Felipe —dijo el viejo con una burlona sonrisa.—Dudo mucho, al verlos ir con tanta calma, que vuestros amores sean muy sinceros. Pero es una buena idea esa de casarse para quedarse con todo el dinero del viejo.

—Querido abuelito, nosotros no pensamos en el dinero. Nos amamos, y nada más.

—¡Os amáis!... ¡Basta!... No me hables de eso. Te creía más avisada, Marcia, y no supuse que te dejaras engañar por un tunante. Es un mito... y no otra cosa; si Felipe no tuviera porvenir y estuvieseis sin un cuarto, quisiera yo ver lo que duraba vuestro amor. — Toda la vida —dijo Marcia con en-

tusiasmo.—¿Qué tiene que ver el dinero con todo esto?

—¿Garambal Qué segura estás de tí misma... dispuesta á arriesgarlo todo en aras de la sinceridad de tu novio. Pues, hija, me parece que si planteara la cuestión con ese amigo fiel del mismo modo, me daría una respuesta muy distinta.

—Creo que no, abuelito—dijo Marcia, hablando, como de costumbre, con voz dulce y baja.

Sin embargo, su corazón se había helado, se había sentido atravesado por un presentimiento.

Una ligera rapidez, tan ligera que pasó despercebida para su verdugo, se había extendido por su cara, demostrando que la sangre afluye á otro sitio.

—¿Cuando viene esa muchacha? —dijo el viejo con mal humorado acento un instante después.

Estaba enfadado porque el dardo no había dado en el blanco.

—Hubiera querido saber—continuó —si aceptaba la invitación.

—Vendrá el 20... el día que la fijasteis. Preciso es que tenga muchas ganas de conoceros, porque no ha perdido ni una hora—añadió Marcia con un tono que podía significar muchas cosas. —Pero—replicó luego dulcemente

—si os atormenta verla, ¿qué hacerla venir?... ¿Le escribiremos que aplace el viaje para cuando estéis más fuerte?

Nada parecía más sincero que el tono efectuos con que hablaba.

—¿Por qué no estarnos los tres solitos?

—¡Cómo! —exclamó sir Amherst levantándose colérico apoyado en el brazo del sillón.—¿Estoy yo para encerrarme entre estas cuatro paredes sin otra cosa que hacer más que aguantar todo el santo día vuestra charla insoportable? No, no; muchas gracias. Quiero que mi casa esté llena de gente... ¿lo oyes? Llena, Marcia... y sin tardar. ¿Tienes ganas que me muera de tedio en esta barraca desierta?

—No os pongais así, abuelito—dijo Marcia con un suspiro admirablemente ejecutado. —Claro está que se hará cuanto queráis. Lo que yo digo no es más que por vuestro bien, porque como después de mi madre sois mi más próximo pariente, os quiero con toda mi alma.

—Eres muy buena—respondió el viejo con mal humor, porque no le conmovían todas aquellas torpezas; —pero no quiero hacer más que todo aquello que se me antoja. Y no vuelvas á llamarme querido. ¿Oyes, Marcia? Me es muy des-

agradable, porque me recuerda á mi mujer... ¡Uii!...

El día iba declinando, la claridad disminuía y el frío manto del rocío de la tarde comenzaba á extenderse por la tierra, que lo esperaba con impaciencia.

Marcia abrió de par en par las ventanas de su habitación, presentando sus brazos á los rayos de la luna y bañando su blanca cara y su cuello, más blancos todavía, en la fría humedad que inundaba el jardín.

Todo respiraba paz y tranquilidad, todo reposaba en tranquilo sueño... todo, menos ella; ya hace días y semanas que se halla atormentada por el temor de que el amor de Felipe no sea más que una alegría momentánea que va siempre disminuyendo.

Este pensamiento no le ha sido inspirado ni por sus propios actos ni por los de su primo, sino por una porción de minuciosidades, de nada, que juntos forman un todo aterrador, y la sonrisa irónica de su abuelo volvió á atormentarla dando más fuerza á sus temores. Y sin embargo, no habían transcurrido á penas tres meses desde que Felipe le declaró su amor y le pidiese su mano.

# Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm.º del tren	CLASE	Carreajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
60	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid ó Irún	24'00	0'21	
412	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
411	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
68	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	2'20	2'41	
400	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Viernes, domingos
1092	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid ó Irún		7'01	
71	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid ó Irún	Santander	8'18	8'32	
421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid ó Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1444	Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	9'53		
1084	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'10		
1400	Mensajerías	2.º y 3.º	Sahagún	Valladolid, Miranda	11'37	11'47	
1403	Mensajerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
51	Rápido	1.º y 2.º	Madrid	Santander	15'39	15'41	Martes, jueves y sábados
1069	Mensajerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	16'03		
1096	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'06	
50	Rápido	1.º y 2.º	Santander	Madrid	16'27	16'35	Lunes, miércoles y viernes
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Venta de Baños	17'01	17'08	
1073	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		17'12	
70	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid ó Irún	17'59	18'14	
422	Mensajerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Madrid	20'05	20'20	
425	Mensajerías	id. id. id.	Madrid ó Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
401	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Jueves y domingos

## "Compañía del Pacífico"



Servicio Rápido con Vapores-Correo entre Santander y América del Sur.

El rápido y magnífico vapor correo

### "KENUTA"

saldrá de Santander el día 30 de Noviembre, admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port-Madrya, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Moilendo y Callao.

#### Precios económicos.

En la agencia de esta Compañía se facilitan gratis impresos, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

Para precios é informes en general, dirigirse á sus Consignatarios

### HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, núm. 6. - SANTANDER

Para informes sobre precios y condiciones del pasaje de 2.ª clase, admisión de carga, documentos, etc., dirigirse también á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2. - PALENCIA.

### Matrimonio y madre

necesitan casa de confianza con asistencia. Dirigirse en carta á la lista de Correos, cédula núm. 38.147.

### MOTOR A GAS

nuevo, completo, con sus gasógenos, de 20 caballos, sistema OTTO, fabricante: Gasmotorenfabrik, Colonia-Ehrenfeld, procedente de Exposición.

Disponible: «Maquinaria», calle del Barquillo 28, Madrid.

### Se venden

plantas de árboles frutales de todas clases. Se dan catálogos gratis á la persona que lo desee.

Dirigirse á la Fonda de Agripino Alonso, San Juan, núm. 3. - Palencia.

### Se arriendan

los pastos del monte del Rey, término de Valdespina, propiedad de D. Santiago Manrique, con suficientes aguas y tenadas para albergue de 3.000 cabezas lanaras.

Para tratar del precio y condiciones, con el guarda mayor de la finca.

### Máquinas parlantes de las mejores marcas

Discos dobles y sencillos de la Gramofónica, Odeón y Fonotipia.

Precios los mismos de los respectivos catálogos.

La Electricista Palentina

Mayor principal, 53.

FERNANDO GALINDO

# Construcción é Instalación de PARA-RAYOS MOISÉS DIEZ PALENCIA

Frente á la Estación.

**ALCOCK'S PLASTERS**

PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles,

y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Alcock deberá aplicarse segun se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastros de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 60 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

**Píldoras de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

PARA LAS SEÑORITAS

## ESTUCHES DE PAPEL

Gran fantasía y novedad!

Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.

## SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

de glicero fosfato de cal con

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos en acciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, pasión nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, otulismo, etc. FRASCO, 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.

En Astudillo, Farmacia de Encinas.—En Carrión, Farmacia de Blanco.—En Dueñas, Farmacia de Dueñas.



**JUVENIA**  
El terror de los relojes

!!Ahi está el „JUVENIA“!!

Venta exclusiva en la Relojería de DIEZ MAYOR PRAL., 70

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

**Imprenta, Litografía, Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

**LIBRERIA**

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

**Despacho: Mayor pral., 71.**  
**Talleres: Gil de Fuentes, 22**